

Космический пантеон Донбасса



12 апреля 2016 года ГП "Почта Донбасса" выпустила в обращение три марки, посвященные космонавтам Георгию Береговому, Леониду Кизиму и Александру Волкову.

Донбасский край уже давно славится людьми, которые покорили себе глубокие недра земли, но он имеет полное право гордиться и своими сынами, которые мужеством и сильным характером покорили выси неба.

Донецкий край – единственный, давший такую гроздь космонавтов в общую копилку покорителей космоса.

Береговой, Кизим, династия Волковых – вот эти имена. Именно они приобщали наш край, в своём лице к великой истории и покорению космоса.

Береговой Георгий Тимофеевич



Вопреки греческому значению своего позывного «Аргон» – неактивный, медленный, Георгий Тимофеевич был очень деятельным по натуре человеком.

Родился он 15 апреля 1921 года в с. Фёдоровка (Полтавская область, Украина). Позже семья переехала в город Енакиево (Донецкая область).

Связав жизнь с Донбассом, связал её и с космосом. Ещё в средней школе он начал увлекаться авиационным спортом в городском аэроклубе, а также — авиамоделированием, и стал руководителем данной секции. После завершения школы работал слесарем на местном металлургическом заводе. Окончив аэроклуб в 17 лет, Георгий отправился на 3-хлетнее обучение в Ворошиловградскую школу военных лётчиков.

В 1942-м году по завершении военной школы, Береговой в качестве летчика попал на фронт. Был трижды сбит и один раз ранен в голень. За годы Великой Отечественной войны провёл 185 боевых вылетов на разных самолётах. Последний вылет совершил в многозначительную дату - 9 мая 1945 года.

Сослуживцы о своём боевом товарище отзывались так: «Он умеет летать на всём, что только способно отрываться от земли».

За проявленные в сражениях героизм и отвагу в 1944-м году был удостоен звания Героя Советского Союза. Эту награду он получил дважды. Примечательный факт, что он является единственным человеком, который получил первую звезду Героя за участие в Великой Отечественной войне, а вторую – за полёт в космос.

12 апреля 1961 года Гагарин открыл для человечества третью высоту, и равнодушный к небу Береговой, зажётся желанием полететь в космос, но считал, что уже поздно – ему было 42. Но, всё же, подал заявление на зачисление в отряд космонавтов: первый раз - безуспешно, второй - тоже, и наконец, на третий раз – зачислен.

Стартовал на борту «Союз-3» 26-го октября 1968-го года. Его полёт длился 3 суток 22 часа 50 минут 45 секунд. Этот полёт послужил новому рекорду – Береговой стал старейшим на то время человеком, посетившим орбиту Земли.

Сам Юрий Алексеевич Гагарин отзывался о Береговом так: «Очень интересный человек, летчик с большой буквы. Я только в школу начал ходить, а он уже фашистов начал громить.»

Береговой послужил прототипом для космонавта Крутогорова из романа Александра Казанцева «Фаэты» (1974):

«Крутогоров был старейшим из космонавтов. Он прославился ещё во время Великой Отечественной войны, свершая на своём истребителе невероятные подвиги. После победы он продолжал летать, испытывая новые самолёты, помогая конструкторам создавать самые смелые конструкции, которые он и перегружал выше всякого предела в воздухе. Уже будучи Героем Советского Союза, он стал космонавтом».

Береговой и сам является автором многих книг:

«Угол атаки» (1971), «Небо начинается на Земле» (1976), «О времени и о себе» (1982), «Три высоты» (1986), «Земля - стратосфера - космос», «Космос - землянам», «Грань мужества», «По зову сердца».

Соавтор книг «Оптические явления в атмосфере по наблюдениям с пилотируемых космических кораблей» (1972), «Космическая академия»(1987).



В свое время он также был главным консультантом на съемках культовых подростковых фильмов о скитаниях в космических далях — «Москва-Кассиопея» и «Отроки во Вселенной».

Донбасские люди бережно хранят память о своём герое. В Енакиево расположен Музей космонавта Георгия Берегового, установлены памятники, в его честь названы улицы в Донецкой области и Донецкий цифровой планетарий.

Береговой был первым и единственным космонавтом из Донбасса целых 12 лет, пока осенью 1980 года не взшла звезда уроженца Красного Лимана Леонида Кизима. Еще пять лет спустя космос покорил уроженец Горловки Александр Волков, а позже и его сын – Сергей.

Кизим Леонид Денисович



Леонид Денисович Кизим – 48-й советский космонавт, дважды Герой Советского Союза, уроженец города Красный Лиман. На его счету - 3 полёта в космос, общей продолжительностью – 374 суток 17 часов 57 минут 38 секунд. И все – в качестве командира корабля. 8 раз выходил в открытый космос, где провёл 31, 5 часа.

Он обладал действительно необходимым качеством для космонавта – не бояться делать то, что до тебя ещё никто не делал.

Так, во время его второго космического полёта было установлено два рекорда: это был самый длительный полёт (237 суток) на тот момент в истории освоения космоса, а также впервые в мировой практике в течение одного полёта космонавты совершили шесть выходов в открытый космос.

А во время третьего полёта впервые в мире был совершен перелет с одной орбитальной станции на другую и обратно. Со станции на станцию было перевезено более 800 килограммов грузов.

После выхода в отставку **Леонид Денисович** вёл преподавательскую деятельность на кафедре систем автоматического управления.

Дважды Герой Советского Союза **Леонид Денисович Кизим** умер 13 июня 2010 года. Похоронен на Троекуровском кладбище столицы.

О нем издан сборник очерков и воспоминаний «Звездный рейс Леонида Кизима», который есть у нас в библиотеке.

Династия Волковых

Отец – Александр Александрович Волков



Александр Волков - 60-й советский космонавт, Герой Советского Союза. Родился 27 мая 1948 года в городе Горловка.

На его счету – три полёта в космос, общая продолжительность которых 391 сутки 11 часа 52 минуты 16 секунд. Два раза выходил в открытый космос продолжительностью 10 часов 9 минут. Во время второго и третьего полётов у Александра Волкова был позывной "Донбасс".

Сейчас ведёт просветительскую деятельность, читает лекции о космосе в России и за рубежом. Считает, что люди должны объединиться и освоить Марс.

Сын – Сергей Александрович Волков



Его сын Сергей Александрович перенял страсть отца к полётам и подал заявление в отряд космонавтов, куда его сразу зачислили. Первый космический полет Сергея состоялся 8 апреля 2008 года, на корабль его провожал отец. Этот полёт послужил рождению первой в мире космической династии.

Сергей Александрович Волков, как и отец, совершил три полёта в космос, суммарный налёт которых составляет 547 суток 22 часа 20 минут. Покинул отряд космонавтов в 2017 году. Волкову присвоены звания Герой Российской Федерации и Летчик-космонавт Российской Федерации.

В Горловке в честь космонавтов Волковых в 2013 году был назван бульвар, на нём также установлен памятный знак.

В 2017 году наша библиотека издала краеведческий библиографический дайджест о династии Волковых "Позывной космонавта: "Донбасс". В электронном варианте вы можете ознакомиться с ним на сайте нашей библиотеки - <http://www.donetsklib.ru/component/k2/item/120-pozivnoy-donbass.html>, либо в группе Информационно-библиографического отдела ДРБМ - https://vk.com/wall-187692694_2.

Рекомендуем к просмотру короткие видео из Энциклопедии "Космонавты" на канале "Роскосмос ТВ" в Youtube:

1. Береговой Георгий Тимофеевич
- <https://youtu.be/fkTTREXMBZI?list=PLZWRqXyJ1LsBGIR9zMSOi6lliLPg3vzhD>

2. Леонид Денисович Кизим - <https://youtu.be/xIUmu2p-wXQ?list=PLZWRqXyJ1LsBGIR9zMSOi6lliLPg3vzhD>

3. Александр Александрович Волков - <https://youtu.be/aFt9dNKHSvs>

4. Сергей Александрович Волков - <https://youtu.be/IH1USVPwyho>

Сегодня у человечества важная дата – 59 лет, с тех пор, когда человек сделал робкий шаг из своей планеты-колыбели и коснулся неизведанного космоса. С Днём космонавтики, друзья!

Список использованных ресурсов:

1. Береговой Георгий Тимофеевич. – Текст: электронный // Руспех: [сайт]. - URL: <https://ruspekh.ru/people/beregovoj-georgij-timofeevich> (дата обращения: 09.04.2020).
2. Волков Александр Александрович. – Текст: электронный // Руспех: [сайт]. - URL: <https://ruspekh.ru/people/volkov-aleksandr-aleksandrovich> (дата обращения: 10.04.2020).
3. Волков Сергей Александрович. – Текст: электронный // Руспех: [сайт]. – URL: <https://ruspekh.ru/people/volkov-sergej-aleksandrovich> (дата обращения: 10.04.2020).
4. Георгий Тимофеевич Береговой. – Текст: электронный // Космическая энциклопедия: [сайт]. – URL: http://www.astronaut.ru/as_rusia/vvs/text/beregovoy.htm?reload_coolmenus (дата обращения: 07.04.2020).
5. Донецкому планетарию присвоено имя летчика-космонавта Георгия Тимофеевича Берегового. – Текст: электронный // Донецк: история, события, факты: [сайт]. – URL: <http://infodon.org.ua/donetsk/757> (дата обращения: 08.04.2020).
6. Кизим Леонид Денисович. – Текст: электронный // Руспех: [сайт]. – URL: <https://ruspekh.ru/people/kizim-leonid-denisovich> (дата обращения: 10.04.2020).
7. Космонавт Береговой Георгий Тимофеевич. – Текст: электронный // Spacegid: [сайт]. – URL: <https://spacegid.com/kosmonavt-beregovoy-georgiy-timofeevich.html> (дата обращения: 08.04.2020).
8. Лебедев. Л. Сыны голубой планеты/ Л.Лебедев, Б. Лукьянов, А.Романов. - Москва : Политиздат, 1981. - 399 с.
9. Леонид Денисович Кизим. – Текст: электронный // Космическая энциклопедия: [сайт]. – URL: http://www.astronaut.ru/as_rusia/vvs/text/kizim.htm?reload_coolmenus (дата обращения: 08.04.2020).
10. Позывной космонавта: «Донбасс»: краеведческий библиографический дайджест/ [сост. И.П. Космина]; ГУК «Донецкая республиканская библиотека для молодёжи». – Донецк, 2017. – 13с.

Подготовила материал: Валерия Лятавская